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TriRhenaTech a cinq ans : 
L’excellence en sciences appliquées grâce à la coopération trinationale 

Le 9 octobre 2019, l'alliance TriRhenaTech se réunissait sur le nouveau campus Muttenz de la FHNW à l'occasion de son 5ème anniversaire. Les Grandes Ecoles de l'alliance TriRhenaTech ont connu un succès considérable dans la réalisation conjointe de projets de recherche appliquée et proposent à leurs étudiants des possibilités de mobilité trinationale.  

L'alliance TriRhenaTech est un réseau trinational de Grandes Ecoles d'Allemagne, de France et de Suisse fondé en 2014. L'objectif de cette alliance est de promouvoir la cohérence européenne par la coopération entre les établissements partenaires et des échanges d'étudiants ciblés et de contribuer au renforcement de l'écosystème d'innovation du Rhin supérieur. « Au cours de ses cinq années d'existence, l'alliance TriRhenaTech est devenue un partenaire politique régional bien établi et s'est concentrée stratégiquement sur les besoins du système économique du Rhin supérieur » déclare le professeur Crispino Bergamaschi, porte-parole de l'Alliance TriRhenaTech.

Coopération transfrontalière dans le domaine de la recherche
En vue de participer aux Offensives Sciences 2016 et 2018, les établissements de l'alliance ont souhaité faciliter les collaborations bi et trinationales en recherche appliquée. Avec des consortiums impliquant des entreprises, universités et hôpitaux universitaires, les écoles ont été en mesure d'obtenir d'importants financements communautaires et nationaux [https://urlz.fr/aHvd]. En mars 2019, l'alliance a également organisé la conférence trinationale "L'intelligence artificielle - de la recherche à l'application" à la Hochschule Offenburg sous le patronage du Commissaire européen Günther Oettinger. La série de conférences se poursuivra à Karlsruhe en 2020.  

Offre de mobilité trinationale
[bookmark: _GoBack]Dans le domaine de la formation, l'alliance s'appuie sur des cursus bi- et tri-nationaux ayant fait leurs preuves. En outre, une offre de mobilité trinationale basée sur des formats courts est développée et sera proposée prochainement aux étudiants. Par ce biais, TriRhenaTech entend renforcer l’employabilité des étudiants, favoriser leur développement personnel et leur permettre d’acquérir une expérience internationale. Bergamaschi précise : « TriRhenaTech met en œuvre une stratégie, qui permet aux étudiants d'internationaliser leurs cursus et peut être mise en œuvre au niveau local et intégrée dans les programmes existants, par des mesures concrètes comme l'école d'été "Die Brücke" ou le concours Trinatronics. »
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L’alliance TriRhenaTech
Les membres fondateurs de l'Alliance TriRhenaTech en 2014 étaient le réseau des 14 Grandes Ecoles alsaciennes Alsace Tech (11.000 étudiants), les Hochschule de Karlsruhe (8.100 étudiants), Offenburg (4.500 étudiants) et Furtwangen (6.400 étudiants) en Allemagne et la FHNW (12.400 étudiants) en Suisse. Cinq ans après la signature de cet accord de coopération, la Hochschule de Kaiserslautern (6.200 étudiants), la DHBW Lörrach (2.000 étudiants) et la Hochschule de Trèves (8.000 étudiants) sont également membres de l'alliance.
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